
G e m e i n d e r a t s a u s s c h u s s 
Petitionen 

 

P R O T O K O L L  

 

zur Sitzung am Freitag, dem 16. Juni 2023, um 14:30 Uhr  

Rathaus, Wappensaal 

  
 

Vorsitz:  GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold 
 
Gewählte Teilnehmer: GRin Safak Akcay 
 GR Petr Baxant, BA 
 GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
 GRin Mag.a (FH) Susanne Haase 
 GRin Sabine Keri 
 GRin Dr.in Jennifer Kickert 
 GRin Julia Klika, BEd 
 GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
 GRin Mag.a Dr.in Ewa Samel 
 GR Mag. Marcus Schober 
 GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
 GR Mag. Gerhard Spitzer 
 GR Thomas Weber 
 
Sonstige Teilnehmer: Josef Les 
 Stefan Nicolussi 
 Mag. Christian Ruzicka 
 Bernhard Schiel 
 Mag.a Funda Yilan 
  
 
Entschuldigt: GRin Silvia Janoch 
 GR Wolfgang Kieslich 
 GR Ömer Öztas 
 GRin Mag.a Stefanie Vasold 
 GRin MMag.a Pia Maria Wieninger 
 
Protokollführung:  Sabine Hablas 
  



Berichterstatterin: GRin Mag.a (FH) Susanne Haase 
 
Post Nr. 1 
AZ 1796251-2022-GGK; MA 62 
Radschnellverbindung Süd begradigen - Radwege Herndlgasse jetzt! 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, dass die Stadt Wien die Umsetzung des Radhighway Süd mit dem zentralen 
Projekt Zweirichtungsradweg in der Herndlgasse wie geplant in diesem Jahr vorantreibt. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gg. GRÜNE/FPÖ/ÖVP) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlungen der Petition 
begründet abzuschließen, da die geforderten Radwege bereits Teil des Bauprogramms 2023 
sind und noch in diesem Jahr mit den Bauarbeiten begonnen wird. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE gg. FPÖ/ÖVP) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 
Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 
Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gg. FPÖ) 
 
Antrag GRin Julia Klika, BEd (ÖVP) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 
begründet abzuschließen, da bereits eine gute Verbindung durch die Steudelgasse vorhanden 
ist und der Bau eines Radweges in der Herndlgasse eine weitere Belastung für den bereits 
angespannten Verkehr und die Parkplatzsituation bedeuten würde. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 
 
Antrag GRin Julia Klika, BEd (ÖVP) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, im Sinne der Transparenz, alle 
eingebrachten Anträge an den Gemeinderatsausschuss für Innovation, Stadtplanung und 
Mobilität zur Information weiterzuleiten. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GRÜNE gg. SPÖ/NEOS) 
 
  



Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag. Ulli Sima 
auszusprechen, dass die Stadt Wien den Erhalt des Parkraums in der Herndlgasse, insbesondere 
für Anrainer und Betriebe, sicherstellt. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 
 
Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, dass die Stadt Wien im Falle der Errichtung eines Radweges in der Herndlgasse 
den dann parallel geführten, markierten Radweg in der Waldgasse aus Sicherheitsgründen 
wieder entfernt. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP) 
 
Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, dass die Stadt Wien bei der geplanten Umsetzung des Radhighway Süd die 
vorgebrachten Vorschläge zur Verbesserung der Qualität des Radwegs in der Herndlgasse v.a. 
in den Kreuzungsbereichen und bei der Anbindung an bestehende und geplante Rad-
Infrastruktur bestmöglich berücksichtigt. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gg. SPÖ/NEOS/FPÖ/ÖVP) 
 
  



Berichterstatter: GR Petr Baxant, BA 
 
Post Nr. 2 
AZ 2333914-2022-GGK; MA 62 
Erweiterung des Ersten Wiener Wohnstraßen-Grätzels im Nibelungenviertel, 1150 Wien 
 
Antrag GR Petr Baxant, BA (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, weitere Entsiegelungen, eine eventuelle Nachfärbung der Bemalung in den 
Wohnstraßen sowie die Ausarbeitung eines Gesamtkonzeptes für das Nibelungenviertel zu 
prüfen. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gg. GRÜNE/ÖVP/FPÖ) 
 
Antrag GR Petr Baxant, BA (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlungen der Petition 
begründet abzuschließen, da die Aufenthaltsqualität im Grätzel bereits durch eine durchgängige 
Tempo-30-Zone, sieben Wohnstraßen sowie vielen weiteren Umbaumaßnahmen und 
Neugestaltungen stark verbessert wurde und auch in Zukunft wird. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE gg. ÖVP/FPÖ) 
 
Antrag GR Petr Baxant, BA (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 
Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 
Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 
begründet abzuschließen, da das Nibelungenviertel bereits gut begrünt und zudem durch die 
vielen Wohnstraßen im Grätzl schon sehr verkehrsberuhigt ist. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 
 
Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) und GRin Sabine Keri (ÖVP) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität auszusprechen, 
weitere Entsiegelungen, die Errichtung von Grätzloasen, eine eventuelle Nachfärbung der 
Bemalung in den Wohnstraßen sowie die Ausarbeitung eines Gesamtkonzeptes für das 
Nibelungenvierte in enger Absprache mit der Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhausund 
unter Einbeziehung der AnrainerInnen durchzuführen. 

 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gg. SPÖ/NEOS/FPÖ)  



Berichterstatterin: GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
 
Post Nr. 3 
AZ 109724-2023-GGK; MA 62 
Retten wir gemeinsam Oberlaa, unser Naherholungsgebiet im Süden Wiens! 
 
GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, im Südraum Favoriten weiterhin größtmöglich Bedacht auf eine qualitätsvolle 
und verträgliche städtebauliche Entwicklung in den Stadtentwicklungsgebieten und die 
Sicherung und Vernetzung von Grünräumen zu nehmen , und die Bevölkerung intensiv in den 
weiteren Planungsprozess einzubinden und zu informieren. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE gg. FPÖ/ÖVP) 

 
GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlungen der Petition 
begründet abzuschließen, da gemeinsam mit den Bürger*innen in einem der größten 
Beteiligungsprozesse Wiens, mit den zentralen Schwerpunkten Landwirtschaft, Wohnen, Klima, 
Grün- und Freiräume, Erhaltung des dörflichen Charakters der Liesingdörfer, ein 
Entwicklungskonzept für den gesamten Süden Favoritens erarbeitet wurde und ein Großteil der 
in der Petition aufgelisteten Punkte bereits berücksichtigt wurde. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE gg. FPÖ/ÖVP) 
 
GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 
Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 
Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 
 
(einstimmig angenommen)  
 
Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, die aktuellen Planungen und Konzepte betreffend Oberlaa, Unterlaa und 
Rothneusiedl zu überdenken, um den ländlichen Charakter Oberlaas und die derzeitige 
Lebensqualität der Bewohnerinnen und Bewohner zu erhalten. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 
 
Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Petition in Behandlung zu 
lassen, bis auch die Baupläne vorliegen. . 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 



Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, im Südraum Favoriten, insbesondere hinsichtlich im Stadtentwicklungsgebietes 
Rothneusiedl, alle Grünräume zu erhalten und dies auch bei allen Flächenwidmungen künftig zu 
berücksichtigen. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 
 
Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, im Südraum Favoriten die Flächenwidmungen im Bereich „An der Kuhtrift“ und 
„Kurpark Südeingang“ hinsichtlich Bauhöhe und Bebauungsdichte zu überarbeiten, um diese an 
den Dorfcharakter Oberlaas anzupassen. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 
 
Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, die Bestimmungen der Schutzzone im Südraum Favoriten auf Wirtschaftlichkeit 
und Zweckmäßigkeit im Sinne der Liegenschaftseigentümer zu prüfen. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 
 
Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an den 
zuständigen amtsführenden Stadtrat für Klima, Umwelt, Demokratie und Personal Mag. Jürgen 
Czernohorszky auszusprechen, gemäß des Regierungsprogramms von SPÖ und Neos (Kapitel 
9.8), Bezirksbefragungen und verbindliche Bezirksabstimmungen legistisch vorzubereiten und 
sie zügig einer Beschlussfassung dem Wiener Landtag zuzuleiten. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 
 
 
  



Berichterstatterin: GRin Safak Akcay 
 
Post Nr. 4 
AZ 902379-2022-GGK; MA 62 
Breitensee - das Grätzl lebens- und liebenswerter (um)gestalten 
 
Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 
Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 
von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Safak Akcay (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 
Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Safak Akcay (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Safak Akcay (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den  
14. Wiener Gemeindebezirk Michaela Schüchner einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Safak Akcay (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den  
14. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Safak Akcay (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 



Antrag GRin Safak Akcay (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Safak Akcay (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Safak Akcay (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Safak Akcay (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Safak Akcay (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Safak Akcay (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Gerhard Koudela zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 
Petition einzuladen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
 
  



Berichterstatter: GR Thomas Weber 
 
Post Nr. 5 
AZ 165444-2023-GGK; MA 62 
Kosten für Parkpickerl an Richtwert-Mietzins koppeln 
 
Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 
Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 
von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 
Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 
Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 



Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Arbeiterkammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Christoph Martin Schwarz zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des 
Inhaltes der Petition einzuladen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bundesministerin für Justiz einzuholen. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP) 
 
 



Berichterstatterin: GRin Mag.a (FH) Susanne Haase 

 
Post Nr. 6 
AZ 277088-2023-GGK; MA 62 
Verkehrsberuhigung um den Hannovermarkt 
 
Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 
Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 
von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den  
20. Wiener Gemeindebezirk Hannes Derfler einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den  
20. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 



Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Arbeiterkammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Florian Rogger zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 
Petition einzuladen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
 
  



Berichterstatter: GR Mag. Marcus Schober 
 
Post Nr. 7 
AZ 351784-2023-GGK; MA 62 
Autofreier, begrünter Schulvorplatz Hainburger Straße 40 
 
Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 
Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 
von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Bildung, Jugend, 
Integration und Transparenz Christoph Wiederkehr, MA einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den  
3. Wiener Gemeindebezirk Erich Hohenberger einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den  
3. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 



Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Direktion der Schule Hainburger Straße 40 einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition die 
Einbringerin Katharina Bauer zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 
Petition einzuladen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
 
  



Berichterstatter: GR Mag. Gerhard Spitzer 
 
Post Nr. 8 
AZ 134211-2023-GGK; MA 62 
Durchsetzung der StVO §23 insbesondere das Hineinragen auf Flächen des Fahrrad,- und 
Fußängerverkehrs 
 
Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 
Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 
von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 



Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Stefan Hageneder zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes 
der Petition einzuladen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
 
  



Berichterstatterin: GRin Mag.a Dr.in Ewa Samel 
 
Post Nr. 9 
AZ 375095-2023-GGK; MA 62 
Petition für Novellierung der Wiener Ratten-Verordnung 
 
Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 
Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 
von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a Dr.in Ewa Samel (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a Dr.in Ewa Samel (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Soziales, Gesundheit und 
Sport Peter Hacker einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a Dr.in Ewa Samel (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 
Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Mag.a Dr.in Ewa Samel (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wiener Umweltanwaltschaft einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR GRin Mag.a Dr.in Ewa Samel (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition die 
Einbringerin Sophie Reiter zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 
Petition einzuladen. 
 
(einstimmig angenommen) 
  



Berichterstatterin: GRin Mag.a (FH) Susanne Haase 
 
Post Nr. 10 
AZ 537060-2023-GGK; MA 62 
Stoppt den Klima Kleber Wahnsinn 
 
Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 
nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 
LGBI. 2/2013, in der Fassung von LGBI. Nr.46/2022 erfüllt. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Berichterstatter: GR Mag. Marcus Schober 
 
Post Nr. 11 
AZ 556035 -2023-GGK; MA 62 
Stoppt den Verkauf von kleinen Einweg-Wasserflaschen 
 
Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 
nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 
LGBI. 2/2013, in der Fassung von LGBI. Nr.46/2022 erfüllt. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Berichterstatterin: GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
 
AZ 563944 -2023-GGK; MA 62 
Post Nr. 12 
NEIN! Zum Monster-Bauprojekt in Hadersdorf (1140 Wien) 
 
Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 
nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 
LGBI. 2/2013, in der Fassung von LGBI. Nr.46/2022 erfüllt. 
 
(einstimmig angenommen) 
 

  



Berichterstatterin: GRin Safak Akcay 
 
AZ 609585 -2023-GGK; MA 62 
Post Nr. 13 
Klima-Aktivismus darf nicht auf Kosten der Wiener Sicherheit gehen 
 
Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 
nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 
LGBI. 2/2013, in der Fassung von LGBI. Nr.46/2022 erfüllt. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
  



Allfälliges: 
Die Vorsitzende gibt bekannt, welche Petitionen nach Ablauf der Jahresfrist keine ausreichende 
Anzahl von Unterstützungen erhalten haben und bei denen daher gemäß § 1 Abs. 5 des 
Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 46/2022, die 
Unterstützungsmöglichkeiten beendet wurden: 

• Petition zur Verbreiterung des Gehwegs der Quellenstraße ab Ecke Absberggasse 
• Umbenennung eines Straßenabschnitts 

• Radfahren gegen Einbahn in Wien erlauben 

• Dringend mehr Sommerbetreuungsplätze für Schulkinder 

• STOPP DER ZÜGELLOSEN VERBAUUNG – LIESING MUSS LEBENSWERT BLEIBEN! 

• Umbenennung der Ostbahnstraße in “Dr. Kurt Ostbahnstraße“ 

• Keine Monstergaragen im Hietzinger Wohngebiet! 

• Wiener Parkpickerl für 3 Bezirke gültig 

• Hütteldorfer Straße wieder lebenswert machen! 

• Gegen Bau von Grossgaragen in Hietzing 

 

 
Der amtsführende Stadtrat 

 
 
 
 

Mag. Jürgen Czernohorszky 
 
 
 
 

Die Protokollführerin Die Vorsitzende 
  
  
  
  

Sabine Hablas GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold 
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